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Lucrări ee se impun. 
Zilele, trecute ziarele releuau o 

chestiune de mare importantă pentru uiaţa 
economică a Sibiului, dar care a rămas 
neobseruată. Pare că tot mai mult se 
uerifieă faptul, că intrăm adânc şi în 
continuu în mocirla uieţii de intrigă şi 
de patimi mărunte, , deuenind atât de 
orbiţi de uulgaritatea acestei îndeletniciri 
ee formează mahalagismul acţiunilor so
ciale, încât chestiuni importante rămân 
neobseruate şi neeomentate. 

Este uorba anume de uizifa pe care 
directorul general al drumului de fier, 
însoţit de un întreg stat major de ingi
neri, a făeut-o la faţa locului, parcurgând 
unele distanţe de pe linia ferată în 
proeeţie: Curtea de Argeş—Râmnicul 
Vâlcea. Se pare că prin această inspecţie 
directorul general urea nu numai să pe
cetluiască însemnătatea operii ee ur
mează să se înfăptuiască ci mai eu 
seamă să grăbească această înfăptuire. 
Pentrucă dacă priuim harta căilor noastre 
ferate, ne dăm seama ee defauorabil e 
aşezat Sibiul, din punctul de uedere al 
legăturilor sale eu importantele centre 
economice din ţară, dar mai eu seamă 
eu însăşi capitala ţării. Si se ştie că 
problema traseului în discuţie a fost de 
multeori pusă la ordinea zilei ea un de

ziderat important pentru uiaţa economică 
a ţării întregi. Greutăţile materiale legate 
de realizarea proiectului au făcut ea el 
să fie mereu amânat pentru uremuri mai 
bune. Ori uremurile se înrăutăţesc mereu, 
poate tocmai datorită faptului că amânăm 
eu atâta uşurinţă rezoluarea unor prob
leme, cari în mare parte ele înşile ar 
putea să contribuie la ameliorare. 

Ea dreptul uorbind, linia ferată Curtea 
de Argeş — Râmnieul-Vâleea nu este 
sortită să rezolue numai o problemă lo
cală. Ea intră într'un întreg program de 
lucru al eărui început trebuia de mult 
să se facă. Problema reţelei de comu
nicaţie într'o ţară este poate factorul mai 
important decât producţia. Găei în zadar 
produce o regiune orice bunuri, dacă 
ea nu e legată eu lumea consumatoare 
care să le ualorizeze. Tot din lipsa unei 
fauorabile reţele de comunicaţie, interuine 
apoi diferenţa de preţuri la aceleaşi ar
ticole în comerţul mai multor regiuni, 
aducând eu sine o întreagă gamă de ca
lamităţi în uiaţa economică. 

In speţă linia ferată de care ne 
ocupăm, e menită să deuină o importantă 
arteră de comunicaţie internaţională. Se 
ştie că Ungurii prin legarea Sibiului eu 
Vinţul de jos şi eu regiunile de peste 
munţi, au urmărit tocmai acest lucru. De 
aceea calea ferată se continua în câmpia 
Munteniei într'o linie dreaptă, neglijând 
aproape interesele locale. Dar traseul 
acesta nu s'a putut ualoriza. Transfor
marea traseului de cale ferată Vinţul de 
jos—Corabia într'o arteră de comuni
caţie internaţională, întâmpina nu numai 
obstacole naturale ei mai eu seamă con
curenţa, liniei mai directe Belgrad-
Constantinopol. 



Acum însă chestiunea se pune eu 
totul sub alte perspeetiue. Bueureştiul 
formează un punct final al unei reţele 
întregi în legătură eu Occidentul. In 
curând poate, prin uşurarea comunica
ţiei eu Orientul fie pe Marea Neagră, fie 
pe uscat prin Dobrogea, Bueureştiul ua 
deueni un puternic centru de încrucişare 
a drumurilor comerciale. Ce auantaj are 
acest fapt pentru toată ţara românească, 
găsim că e prea euident ea să mai in
sistăm. Totuşi ţinem să menţionăm că 
centrele de comunicaţie sunt atât de im
portante în istoria economică a omenirii, 
încât a fost suficient să existe acest fapt 
pentruea oraşele să ia desuoltări nebă
nuite. Aşa au fost ueehile porturi ale co
merţului antic. Alexandria şi Cartagina 
ea să nu amintim deeât două din ele, 
mai târziu Venezia, iar în trecutul mai 
apropiat şi în istoria comerţului româ
nesc, însăşi acea grupare de oraşe dela 
graniţă între care în prim ioe e de 
amintit şi Sibiul nostru. 

Daeă deei din punct de uedere ge
neral, calea ferată de care ne ocupăm 
rezoluă un interes de aşa de mare im
portanţă, nu mai puţină însemnătate are 
ea pentru oraşul Sibiu. Am putea spune 
că rar s'a uăzut o problemă generală 
care se îneadreză atât de armonie pe 
una specială. Sibiul sufere în prezent de 
lipsa elementelor economice fauorabile 
propăşirii sale. Daeă în ueehime impor
tanţa lui ea oraş de graniţă era ne
contestată, timpurile mai noui l-au louit 
prin defeetuositatea eu eare se reparti
zează centrele de comunicaţie, lăsându-l 
în afară de influenţa lor. De aceea nici 
nu s'a putut desuolta într'o continuitate 
eare să-l menţină la ueehea lui faimă. 
Abia doar faptul eă a fost găsit ea o 
bună aşezare militară, a mai 1 contribuit 
la înuiorarea iui intermitentă. Şi pare eă 
în afară de poziţia lui strategică, Sibiul 
cadra prin tot trecutul lui eu însuşirea 
de mare garnizoană. Stau mărturie în 
fauorul acestei afirmaţiuni, toate rămă
şiţele istorice ale cetăţii sale. 

Pentru a ţine piept însă problemelor 
economice, numărul mare al militarilor 
dintr'un oraş, nu .mai este suficient. 
Ceeaee determină progresul în actuala 
epocă este producţia. Numai ea este în 
stare să atragă oameni şi aşezări, să 
dea de lucru muncitorilor manuali şi inte

lectuali. Pe urmă militarismul ea factor 
de consumaţie chiar, este nestabil şi vul
nerabil. De aceea oraşul Sibiu daeă nu 
stagnează, în nici un caz nu a putut în
făţişa progrese uizibile, suprapuse. In
dustria care pare eă altă dată a auut un 
început frumos, s'a permanetizat într'un 
stadiu echivalent eu stagnarea şi eare nu 
mai inspiră speranţe. Stabilimente in
dustriale de mare anuergură nu s'au 
putut înfiinţa. Ele se ştie eă înfloresc 
acolo, unde calea ferată le fauorizează 
eu un drum fără mari cotituri spre cen
trele de desfacere şi eu o eale fără de 
ocol spre graniţele streine. In locul ma
rilor stabilimente energia creatoare s'a 
puluerizat, răbufnind iei colo în miei în
treprinderi, legate doar de, resursele ru
rale şi la discreţia debuşeurilor neîn
semnate ee le oferiau satele din jur. 
Aşa s'au desuoltat pielăriile, fabricile de 
săpun şi luminări, de eiei, de tricotaje, 
ete., toate aşezări economice de mică 
suprafaţă şi fără prea mare influenţă 
asupra progresului economie, care să 
determine epoci specifice. 

Din aceleaşi eonsideraţiuni comerţul 
s'a limitat şi ei la proporţii restrânse. 
Marile ease exportatoare nu-şi putea lega 
Diata de un oraş a cărui legătură eu 
Braşouul, eale de abia 140 hm. prin Fă* 
găraş se făcea în 10—15 ore în ee pri-
ueşte transportul mărfurilor. Pela Gopşa 
interuenia apoi desauantajui oricărei re
ţele secundare eare e la discreţia eelei 
principale şi deşi linia Copşa-Braşou 
făcea parte dintr'un traseu principal, le
gătura nu se face în eondiţiuhi mai fe
ricite. Cât priueşte comunicaţia eu ora
şele de graniţă din Apusul ţării rămâneam 
încadraţi — şi suntem încă — în aceleaşi 
desauantaje. Din punctul de uedere al 
bunelor legături comerciale, Braşouul 
ne-a luat-o de multă ureme înainte. Ba 
din acest punet de uedere, el este poate 
cel mai fauorizat oraş al României în
tregite. 

In aceste condiţiuni comerţul bancar 
care s'a desuoltat la Sibiu are o legă
tură mai mult de reminiscenţe istorice. 
Faima Sibiului de oraş cultural în care 
s'au concentrat instituţiunile şcolare ale 
celor două neamuri conlocuitoare, a făcut 
ea să se găsiaseă şi să se ualiditeze 
multe energii, cari altfel ar fi rămas în 
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limitele manifestărilor de catedră sau 
bară aduoeaţială. 

Tot eeeaee posedăm, formează însă 
pentru timpurile moderne mai mult pa-
liatiue pentru menţinerea aetiuităţii eco
nomice. Ele întreţin mâţa aceasta eu 
aceeaşi eficacitate eu care balonul de 
oxigen administrat, prelungeşte uia{a mu
ribundului. Poate că pentru uremea 
actuală comparaţia făcută mai sus, are 
partea ei de exagerare. Dar nu e mai 
puţin adeuărat că fără interuenirea unei 
soluţiuni radicale, în curând ua sosi 
timpul când menţionata afirmaţie ua fi 
de o dureroesă actualitate 

înfiinţarea liniei ferate Curtea de 
Argeş—Rânieul-Vâleea este sortită să 
aducă un important suflu de înuiorare 
pentru mâţa economică a Sibiului. Prin 
ea legătura eu Bueureştiul se scurtează 
eu aproape 200 hm. Acest fapt ar constitui 
o primă încurajare. Pentrueă eu cât uom 
putea scurta legătura eu Bueureştiul, eu 
atât mai mult ne uom putea bucura de 
auantajele unui nod de circulaţie de mare 
importantă internaţională. Dar acesta nu-i 
unicul rezultat. Legătura proiectată ne 
aduce prompt în sfera de influentă a 
unei artere de comunicaţie de proporfie 
internaţională. Pentrueă în aeest caz 
distanta Vinful de jos—Sibiu transformată 
şi ea în conformitate cu neuoile timpului, 
ne pune în calea celui mai scurt drum 
al capitalei tării eu Occidentul. Ajutat 
aeest fapt de aducerea gazului metan 
şi considerând că regiunea posedă su
ficientă mână de lucru, iată eoneentrafi 
toţi factorii fauorabili pentru o rapidă 
desuoltare economică a regiunei din 
jurul Sibiului şi a Sibiului însuşi.- De 
aceea afirmăm că rare au fost cazurile, 
când o problemă economică de interes 
local, să fi fost atât de bine încadrată şi 
atât de armonie combinată eu una de 
interes general. 

Şi eu acestea n'am epuizat impor
tanta operei în discuţie. Linia ferată 
Curtea de flrgeş—Râmnicul-Vâlcea este 
menită să rezolue unul din dezideratele 
importante ale circulaţiei în tara româ
nească. Se ştie că după unire, cea mai 
interesantă chestiune la ordinea zilei, a 
fost racordarea circulaţiei la noua orien
tare politică a teritoriilor ce compun fara 
românească. Şi deşi s'a recunoseut 
mereu urgenţa rezoluării chestiunii, până 

G O N O M I C A 20? 

astăzi la 13 ani după unire, se găsesc 
oraşe de graniţă nelegate direct de 
restul teritorului ţării. Aşa este Stghetul 
oraş capitală de judeţ la care pentrueă 
să treci din Oradea, eşti neuoit să stră
baţi teritoriul Gehoslouaeiei, aşa este 
apoi oraşul Cernăuţi pentru care îmbar-
eându-te din Oradea, treci prin Polonia, 
ete. Dar să zicem că aceste chestiuni 
sunt eeua mai centrifuge din punct de 
uedere al urgenţii, lată însă că nici până 
astăzi n'am putut uni direct Craioua cu 
bazenul Petroşanilor deşi se scormo
neşte pământul de zece ani de zile, iată 
că până astăzi Ardealul n'a putut fi unit 
direct eu porturile dunărene: Brăila şi 
Galaţi deşi şi acolo lucrările durează 
în aceleaşi chinuri pe cari le enarează 
legenda Mănăstirii Argeşului: până să 
se facă sfârşitul se prăbuşeşte începutul. 
Am fi deci mai puţin justificaţi să ne 
mirăm că n'am prins în legătură directă 
unele oraşe extreme ale ţării când ca
zuri uitale ca cele ultime două expuse, 
au rămas nerealizate. Ce să mai aducem 
atunci în discuţie problema legăturii in-
terloeale atât de puţin fauorabilă în unele 
ţinuturi ale ţării, fapt care aduce foametea 
pe cap, unei întregi populaţii eu recu
noscută hărnicie? 

Să sperăm deci că de astădată dl 
director general al drumului de fier a 
făcut o inspecţie de bun augur. Să nă
dăjduim că Dsa însuşi s'a eonuins de 
superlafiuul importanţei problemei, pe 
care a prezidat-o pe teren. Dar în acelaşi 
timp, însuşi factorii economiei ai uieţii 
locale au datoria să popularizeze poblema. 
Numai arătând auantagele acestei măreţe 
înfăptuiri se poate conta pe o accele
rare în realizarea ei. De aceea a sta eu 
manile în sân şi a lăsa ea lucrurile să 
se rezolue dela sine este o crimă de 
neiertat, contra unui ţinut care în baza 
muncii sale, în baza tradiţiei sale în ae-
tiuitate, are dreptul la uiaţa pe care în
făptuirea în discuţie, i-o oferă. 

Ing. OH. ERÂNDUŞ. 

Anteproiectul codului comercial. 
XIV. 

Administrarea societăţilor pe acţiuni. 
Despre direetori şi funcţionari. „Nu

mirea directorilor, subdirectorilor şi ce 
lorlalţi funcţionari ai societăţii se face 
de Consiliul de administraţie, afară de 
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dispoziţiuni diferite în actul eonstifutiu sau 
statute. Consiliul de administraţie poate 
oricând revoca comitetul de direcţie, pe 
administratorii delegaţi, directori, sub-
directori şi funcţionarii societăţii1'. (§. 236). 

Dacă dreptul consiliului de „a reuoea 
pe administratorii delegaţi şi comitetul 
de direcţie, — a căror delegaţie emană 
dela Consiliul de administraţie, — este 
indiscutabil, nu se poate înscrie în lege 
aeelaş drept necondiţionat al consiliului 
şi eu priuire la directori şi funcţionari. 
Postul de director este fără îndoială un 
post de încredere, dar el ocupă chiar 
treapta supremă în erarehia funcţiona
rilor. Intre director şi societate repre
zentată prin Consiliul de administraţie se 
încheie în contract bilateral de seruieiu, 
care nu poate fi denunţat unilateral de 
societate, fără o procedură disciplinară 
sau judiciară care să constate uinouăţia 
directorului, fleelaş lucru se poate spune 
şi eu priuire la funcţionari. 

Un post înalt cum e acela de director 
la o societate pe acţiuni, post ce re
clamă pregătiri serioase, de pildă la o 
bancă, nu poate fi lăsat prin lege la che
remul administratorilor. 

Trebuie să se statueze prin lege 
drepturile directorului, cari -— în lipsă 
de contract — să-1 apere de uolnieia 
administratorilor. 

Textul ua trebui prin urmare modi
ficai în acel sens, că comitetul de di
recţie şi administratorii delegaţi pot fi 
reuoeaţi de Consiliul de administraţie, 
pe lângă respectarea euentualelor pre
tenţii băneşti, directorii nu pot fi reuoeaţi 
decât în cazuri de culpabilitate douedită 
în forme legale, contrariu numai eu 
respectarea termenului de denunţare 
(abzieere), care nu poate fi mai scurt de 
un an de zile şi eu respectarea dreptu
rilor la pensie. Tot aşa uor trebui fixate 
termene de abzieere şi pentru diferitele 
categorii de funcţionari (contabili, cassieri, 
registratori etc.) 

După importanţa funeţiunei şi după 
pregătirea lor (de exemplu expert-
eontabili ete.) 

Pentru a euita pe uiitor potopul de 
risipă practicată în trecut şi în prezent 
de conducătorii numeroaselor societăţi 
pe acţiuni, anteproiectul preuede, că 
„nici o alocaţiune, sub nici un titlu, ca sa
larii fixe, tantieme, indemnizaţii, gratifi

caţii, cheltueli de reprezentare şi de
plasare nu vor putea fi acordate direc
torilor, subdirectorilor sau altor funcţionari 
ai societăţii, decât în virtutea unei deei-
ziuni a adunării generale, iar în lipsa 
acesteia,, a Consiliului de administraţie, 
care ua fi ratificată la prima adunare ge
nerală eu majoritatea cerută pentru adu
narea extraordinară". (§. 243). Aceeaşi 
dispoziţie se aplică şi administratorilor 
şi eensorilor, când aceştia sunt retribuiţi 
de societate pentru seruieiile lor, de 
pildă ca administratori delegaţi. „Toate 
aceste sume uor fi amănunţit arătate în 
rubrica eheltuelilor generale, formând 
un post deosebit în bilanţ". (Art. 243). 

Dispoziţiunea de sus ua fi bineuenită, 
dar eu condiţia ea toate cheltuelile spe
cificate mai sus să' fie stabilite exclusiv 
de adunarea generală. 

Dreptul acordat prin excepţie Consi
liului de administraţie de a stabili aceste 
cheltueli în lipsa adunării generale, în 
practică ua deueni o regulă, rolul adu
nării generale redueându-se la simpla 
înregistrare a hotărârilor date de Consiliul 
de administraţie. Există o sumedenie de 
motiue pentru cari adunarea generală nu 
ua pretinde restituirea sumelor stabilite 
şi plătite de consiliu. — Se poate admite 
cel mult plata anticipată a eheltuelilor 
efective făcute în interes de seruieiu. 

Responsabilitatea directorilor este 
aceea a mandatarului şi ei răspund faţă 
de societate şi faţă de terţele persoane, 
întocmai ea şi administratorii, pentru 
toate obligaţiunile sociale, deci şi pentru 
pagubele pricinuite de funcţionari, dacă 
prin o punctuală şi conştiincioasă su-
praueghere ele s'ar fi putut euita. (Art. 244). 

Despre censori. (§§-fii 251-257). Deşi 
funcţiunea de eensor este hotărâtoare 
pentru bunul mers al societăţilor ano
nime, doar în manile eensorilor se con
centrează controlul suprauegherea în-
tregei administraţiuni sociale, pe lângă 
legislaţia laeunoasă azi în uigoare 
censorii societăţilor anonime au deuenit 
în mare parte nişte simpli sineeurişti, 
fără nici un rol real. — Cum o să con
troleze socotelile tehnice atât de com
plicate şi uariate de pildă la o bancă 
mare aduoeaţi, preoţi, profesori, publi
cişti, politieiani ete?, cari în sistemul 
actual ocupă posturile de censori?! 
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Anteproiectul are numeroase şi fe
ricite dispoziţiuni menite să umple go
lurile atât de uiu simţite în aceasta pri
vinţă. 

Codurile în vigoare precizau numai 
numărul minimal al eensorilor, care este 
cel puţin de trei, constituind împreună 
Consiliul de eensori. — Anteproiectul 
stabileşte numărul eensorilor — eu efect 
de lege imperativă (de ordine publică) — 
delà unu până la trei şi tot atâţia su
pleanţi, eligibili pe termen de un an. 
(Art. 251). 

Pentru a reda funeţiunei de control 
eficacitatea practică, anteproiectul pre
vede, că „unicul censop, sau când sunt 
mai mulţi, cel puţin unul dintre ei trebuie 
să fie contabil înscris pe lista expepţilop, 
alcătuită în acest scop de Camepa de 
Comepţ şi de Industrie", (art. 231 alin. 3). — 
Este o dispoziţie cerută de mult de ju
rişti şi de toate cercurile eeonomiee-finan-
eiare. 

O altă inovaţiune care vizează inte
resul mieilor acţionari, este aceea, că 
minoritatea acţionărilor reprezentând cel 
puţin o zecime din capitalul reprezentat 
în adunare vor putea desema şi ei un 
censor şi un supleant pe lângă eensorii 
şi supleanţii numiţi de adunarea ge
nerală". 

Din textul proiectului nu rezultă clar 
dacă eensorul şi supleatul minorităţii 
acţionarilor se cuprinde în numărul 
maximal de 3, sau este a se socoti îti 
afară de cei trei eensori. Din textul ca
tegorie al proiectului că „Societatea pe 
acţiuni va avea unul până la trei eensori 
şi tot atâţia supleanţi. Orice dispoziţie 
diferită este nulă" — ar rezulta că aceasta 
limită de 3 nu se poate depăşi nici prin 
eensorul minorităţii. Din cuvintele „pe 
lângă eensorii şi supleanţii numiţi de 
adunare" şi din întreaga economie şi 
concepţie a anteproiectului, care prin nu
meroase dispoziţiuni novatorii înţelege să 
acorde micilor acţionari o protecţie spe
cială, trebuie însă să deducem, eă een
sorul şi supleantul desemnat de mino
ritatea acţionarilor nu se cuprinde în nu
mărul maximal de trei. 

Ar fi de dorit în orişice caz ca textul 
definitiv să fie în acest punct mai bine 
precizat fără putinţă de echivoc. 

Este binevenită incompatibilitatea 
instituită de anteproiect între funcţia de 

ceasor şi calitatea de funcţionar al so
cietăţii şi rudele acestuia până la al 
patrulea grad. (Art. 252). 

Sunt inovaţiuni determinate de abuzu
rile practicei actuale şi următoarele dispo
ziţiuni, pe cari asemenea nu le aflăm în 
legislaţia azi în vigoare: „Acel care a 
fost censor într'o societate, nu poate fi 
ales administrator în aceeaşi societate 
timp de U ani dela ieşirea sa din funcţiune. 
Nimeni nu poate fi Censor la mai mult 
de două societăţi. Censorii trebuie să 
aibă domiciliul în localitatea unde so
cietatea îşi are sediul principal. Ei sunt 
retribuiţi cu o iridemnizare fixă, deter
minată de adunarea generală, orice dis-
poziţiune diferită este nulă". [Art. 252, 
alin. 2-U). — Astfel eensorii îşi vor putea 
exercita funcţiunea în mod efectiv, credem 
însă eă ar trebui să se facă anumite 
distineţiuni după localităţi. De pildă 
restrângerea la două societăţi în Capi
tală nu este potrivită. 

Atribuţiunile eensorilor sunt bine' şi 
amplu fixate în anteproiect. Censorii nu 
au numai obligaţiunea stereotipă de a 
verifica întocmirea regulată a bilanţului 
şi a contului de profit şi pierdere, dar 
sunt obligaţi de a controla situaţia patri
monială şi a tuturor operaţiunilor so
ciale, de a face cel puţin de zece ori pe 
an şi pe neaşteptate inspeeţiuni easset 
şi a verifica existenţa titlurilor sau va
lorilor, de a veghia, ea administratorii să 
respecte toate dispoziţiile legale şi sta
tutare. (Art. 255). 

Responsabilitatea eensorilor este de
terminată ea şi aeeea a administratorilor 
şi directorilor, de regulile mandatului. 
(§ 257). 

Ua urma). 
Dr. IOACHIM TOLCIU, Cluj. 

Reglementarea comerţului de bancă. 
Principalele dispoziţii ale ante-proiecluluî. 

Gomisiunea pentru întocmirea proiectului de 
lege al băncilor, lucrează la reuizuirea ante-pro
iectului întocmit de dl judecător Stelian loneseu. 

Acest ante-proieet conţine o serie de dispo
ziţii din cele mai interesante, eu totul noui, în le
gislaţia noastră eomereialâ. 

Articolul întâi al ante-proieetulul dă definiţia 
întreprinderii de bancă. „Prin. întreprindere ban
cară se înţelege orice întreprindere comercială 
al cărei obiect principal este acela de a săuârşi 
orice fel de operaţiuni asupra sumelor de bani 
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în numerar, asupra creditelor, asupra efectelor 
de eomerf Şl asupra diferitelor ualori negociabile, 
indiferent dacă întreprinzătorul are de seop să 
exercite toate sau numai o parte din aceste ope
raţiuni". 

Societăţile bancare. 
Articolul doi preuede c ă : „Nici o persoană 

fizică nu poate singură exercita comerţul de bancă. 
Acest comerţ se exercită numai de către Socie
tăţile bancare constituite în eondiţiUnile legei". 
Ş i societăţi bancare sunt considerate: 1. orice 
societate comercială înserisă în registrul special 
al soeietăţtlor bancare şi 2. orice societate co
mercială chiar neînsertsă în acest registru dar 
eare s e constată că, în mod obişnuit, exercită 
una sau mai multe din operaţiunile de bancă. 

Ante-proteetul preuede (articolul 4) că co
merţul de bancă nu se poate face decât pe baza 
de autorizaţie specială dată de consiliul superior 
bancar pentru tot felul de operaţiuni de baneă 
sau numai pentru un număr limitat. 

Consiliul superior bancar ua aproba cererea 
dacă ua găsi oportunitatea eeonomieă generală 
şt locală precum şi perfecta moralitate a admi
nistratorilor şi a directorilor. 

Întreprinderile bancare străine aflate în Ro
mânia sunt considerate ea întreprinderi baneare 
Independente şt sunt supuse dispoziţiilor legei. 
Cel puţin o treime din numărul membrilor Con
siliului de administraţie şl al Consiliului de een-
sori uor fi eetăţeni români (articolul b). 

Pe lângă fleeare tribunal se înfiinţează câte 
un registru al întreprinderilor baneare (art. 9). 

Minimul de capital. 
Articolul 11 stabileşte capitalul minim al 

întreprinderilor bancare. Pentru Bucureşti, mi
nimul de capital este de zece milioane, pentru 
oraşele Ploeşti, Brăila, Galaţi. Constanţa, laşi. 
Chişinău, Cernăuţi, Gluj, Oradia-mare, Timişoara 
şi Graioua, de opt milioane, în celelalte oraşe, 
cinei milioane iar în comunele rurale şi săteşti, 
două milioane. E . interzis să se eonstitue capi
talul social prin aporturi în natură sau prin de-
bttări în cont. Capitalul social, al întreprinderilor 
baneare anonime sau în eomandită pe acţiuni nu 
ua putea fi mat mie decât îndoitul sumelor spe-
fieate mai sus după loealităţi. Sunt interzise ac
ţiunile eu uot plural (articolul 12). 

Nici o sucursală a unei societăţi baneare nu 
poate lua fiinţă în ţară sau în străinătate fără 
autorizarea consiliului bancar. 

Administrarea băncilor. 
Articolele 18, 19, 20, 21 şi 22 se ocupă eu 

administraţia băncilor. La articolul 21 se preuede 
că „Consiliul de administraţie e dator a elabora 
de aeord cu Consiliul de Censort un regulament 
de administraţie interioară, prin eare se ua spe
cifica în detaliu modul în eare se ua proceda la 
acordarea de credite şi la celelalte operaţiuni 
baneare de aşa fel încât să nu pericliteze ntei 
aetiuttatea, niei bunul renume şl niei lichiditatea 
băncii. Regulamentul ua fl supus aprobării Con

siliului superior bancar eare ua putea modifica 
orice dispoziţie contrarie legii sau statutelor". 

Membrii consiliului unei societăţi bancare 
nu pot ocupa fără autorizarea expresă a adunării 
generale a asociaţilor postul de membrii în Con
siliul de administraţie sau de directori în alte 
întreprinderi baneare şi niei să participe în ase
menea întreprinderi de asociaţi eu răspundere 
nemărginită. Tot astfel, membrii direcţiune! nu pot 
conduce pe contul lor sau pe eontul unor terţe 
persoane alte întreprinderi baneare, comerciale 
sau industriale, în afară de cazul când le exerettă 
din ehiar ordinul Consiliului băncii. 

Articolele 33 până la 41 se ocupă eu ope
raţiunile de bancă. Ele reglementează Huretele 
de depuneri şt bonurile de casă, limita obligaţiilor 
contractate de banei (unde se preuede că totalul 
angajamentelor contractate nu poate depăşi zeee 
ori ualoarea capitalului social, plus rezeruele şl 
că niei nu poate primi depozite deeât până la 
maximum de patru ori), limita obligaţiilor con
tractate de bănci şi limita creditelor acordate 
clienţilor. 

Art. 38 preuede operaţiile pe cari băncile 
n'au dreptul să le facă. Operaţiunile de credite 
pe termen scurt, disponibilul băncilor şi depo
zitele şi gajurile de titluri sunt şi ele supuse unei 
reglementări foarte strânse. 

Supravegherea comerţului de bancă. 
Ante-proiectul de lege preuede (prin art. 42) 

înfiinţarea Consiliului superior bancar compus din 
câte un delegat al Statului, Băncii Naţionale. Aso
ciaţii Băncilor, Uniunii Băncilor din prouineie, 
Uniunii Camerelor de comerţ, Uniunii Camerelor 
de agricultură şi ministerului de justiţie. 

Delegaţii în Consiliul bancar uor fi reînolţi, 
din trei în trei ani, prin tragerea la sorţi a trei 
delegaţi. 

Consiliul ua fi prezidat de cel mai în uârstă 
dintre membri. 

Ante-proieetul mai preuede înfiinţarea unor 
inspectori bancari eari uor proceda la supra-
uegherea comerţului de baneă pe bază de de-
delegaţie generală sau specială, din partea Con
siliului bancar. 

Casele de schimb şi de împrumut pe gaj. 
Casele de schimb sau zarafiile eare îşi li

mitează eomerţul la operaţiuni de schimb de mo
nede nu sunt supuse dispoziţiilor legii. 

Vor fi însă supraueghiate de Consiliul Su
perior al Băncii prin inspectorii lui. Nu uor putea 
pune în firma lor cuuântul „Bancă". 

întreprinderile cari au de obiect principal 
al comerţului lor numai acordarea de împru
muturi pe gaj şi eari nu cad sub sub preuederile 
legii. Caselor de împrumut pe gaj a agriculto
rilor şl industriaşilor se eonstitue şi funcţionează 
în condiţiile legii de faţă. Nu uor putea purta în 
firma lor cuuântul „Baneă" ei denumirea de 
„Casă de împrumut pe gaj* sau „Munte de pie
tate". 

înscrierea băncilor existente. 
In termen de două luni delà promulgarea 

acestei legi, în eare timp ua lua fiinţă Consiliul 
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Superior Bancar, fiecare bancă existentă e obli
gată a comunica Consiliului Superior Bancar 
copie după bilanţul brut al ultimului trimestru, 
cum şt lista membrilor Consiliului de admi
nistraţie, a eensorilor şl a directorilor. 

Tot în termen de două luni dela promul
garea acestei legi, fiecare bancă ua faee cerere 
de înscriere în registrul societăţilor bancare de 
pe lângă tribunalul de comerţ. 

Lucrările comisiei. 
Lucrările comisiei . continuă eu aetiuitate. 
Băncile au mai numit în eomisiune pe dl 

Tabaeouiei, director la Banca Marmoroseh Blanck 
şl Comp. 

întregul material, prelucrat de eomisle e 
reuăzut de Asociaţia Băncilor Române. Până 
acum, au fost reuăzute din ante-proleet 1? arti
cole. Aceste articole sunt numai dispoziţiuni de 
introducere. 

Azi, la ora patru după masă, a fost eonuo-
eaţi din nou, Consiliul Asociaţiei Băncilor, pentru 
a studia celelalte dispoziţiuni. 

Al 9-lea raport trimestrial 
al cUlui R. Auboin. 

Situaţia monetară. 

Raportul d-lui Auboin este întocmit după 
acelaş .plan ea şi cele precedente şi Iratează în 
mod sueeesiu despre situaţţunea generală, despre 
Banca Naţională, despre Casa autonomă a mo
nopolurilor, despre buget şi trezorerie şt despre 
eătte ferate. 

Consilierul tehnle constată şi de data aceasta 
menţinerea satisfăcătoare a monetei şi stabilitatea 
proporţiei de acoperire a angajamentelor Băncii 
Naţionale, proporţie, care n'a suferit decât slabe 
uariaţiuni în jurul cifrei de 42% (minimum-ul legai 
fiind 35°/ 0. Bl dă socoteală de lucrările ce au 
urmat după recenta emisiune de obligaţiuni ale 
Casei monopolurilor şi subliniază că această 
emisiune a auut scopuri exelusiu economice (Cre
ditul Agricol Ipotecar, lucrări de eăl ferate şi 
drumuri) şt nu un scop monetar ea împrumutul 
de stabilizare. Cea mai mare parte din deuizele 
procurate prin împrumut, a fost de altfel afectată 
acoperirii scadenţelor externe ale statului. 

Depresiunea se menţine dar sunt şi semne bune 
In eeeaee priueşte sltuaţiunea generală, dl 

Roger Auboin, după ce eonstată menţinerea pe
rioadei de depresiune economică, faee urmă
toarele două obseruaţtunl: 

In primul rând nu sunt numai simptome de-
fauorabtle. Astfel, eu toată scăderea preţurilor, 
exportul a atins în 1930 o cifră apropiată de cea 
din 1929, dând un excedent de mat bine de 6 mi
liarde în balanţa comercială, care a acoperit eu 
prisosinţă sarcinile datoriei externe. 

In al doilea rând, cea mal mare parte din 
greutăţile, de care suferă ţara: distrugerea fon
durilor de rulment, raritatea şi seumpetea capi
talurilor, e t c , nu sunt atât urmarea erlzei agricole 

mondiale, cât a întârzierii pusă de eătre ţară în 
asanarea finanţelor sale publice şl în moderni
zarea metodelor sale de eredlt priuat. In aceste 
două domenii, remediul trebuie deci să uină mal 
întâi dintro sforţare de organizare Internă, care 
să fauorlzeze crearea unei economii naţionale 
şi să permită colaborarea economiei străine în 
eondiţiuni prielnice. Raportul consilierului tehnic 
atrage atenţia asupra iluziunei remediilor artifi
ciale, care, în dorinţa de a fauoriza pe debitori, 
nu ar reuşi decât să agraveze seumpetea şi ra
ritatea capitalurilor, dând deci an rezultat con
trariu scopului urmărit. 

Situaţia finanţelor publice. 

In eeeaee priueşte finanţele publice, raportul 
consilierului tehnic conţine noui precizări asupra 
situaţiunet actuale a bugetului şi a tezaurului, Bl 
confirmă cifrele indicate în rapoartele precedente, 
arătând că gestiunea anilor 1929 şi 1930 se tra
duce printr o descoperire finală eeua mal mare 
de 2 miliarde. (Bugetul din 1929, ,deşl fusese echi
librat, a ieşit deficitar din cauză că praetlea de
fectuoasă a cheltuielilor extra-bugetare n'a putut 
fi oprită imediat, iar bugetul din 1930, prezintă 
şi el un deficit importat, cu toate încassările egale 
eu cele din 1S29, drept urmare a preuiziunilor de 
cheltuieli foarte ridieate). Acest deficit a fost 
redus în mod considerabil graţie aplicării rigu
roase a bugetelor lunare şi împlinit în parte prin 
mijloace excepţionale, ea preţul uânzării instala-
ţiunilor telefonice. 

Situaţia bugetului pe 1931. 

Bugetul din 1931 conţine preuiziuni mai mo
derate, dar totuş prea optimiste, de oarece în
cassările primului trimestru au fost eu aproxt-
matiu 2,300.000 inferioare celor din trimestrul 
corespunzător din 1930. 

Pentru a remedia deficitul, pe care aceste 
îneassări mediocre l-ar prouoea în bugetul în 
eurs, consilierul tehnic arată că guuernul are 
intenţia de a faee economii serioase. Bl subliniază 
că această sforţare ar fi neîndestulltoare, dacă 
nu ar fi însoţită de una tot atât de energică pentru 
a se strânge încassările. Intr'adeuăr, încassările 
mediocre nu prouin numai după cum reiese dtn 
analiza cifrelor, din reaua situaţiune eeonomieă, 
ei şi din organizaţia defectuoasă a seruietului 
îneassărllor. 

Au fost de ajuns eâtena măsuri energice, 
pentru ea încassările să deulnă mai bune în lunile 
Aprilie şl Malu. 

Dl Roger Auboin subliniază că statul re
nunţând în mod solemn la expedientele perioadei 
de inflaţlune, nu există alt mijloc de asanare reală 
a situaţiunei, decât făcând faţă tuturor cheltuielilor 
anului prin îneassări normale. Dacă acest rezultat 
ua fl obţinut anul aeesta, se ua deschide calea 
unei înlăturări definitiue a metodelor trecutului, 
eeeaee constltue cel mai bun mijloc pentru a 
ajuta eeonomla ţării. 
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Concordatele preuentiue în anii 
1929 şi 1930. 

Direcţia Statisticei Judiciare a dat publicităţii 
o serie de cifre extrem de interesante şi de utile 
eu priuire la mersul instituţiunei — atât de mult 
discutate — a concordatelor preuentiue în cursul 
anului 1930. 

Din datele statistice publicate rezultă eă nu
mărul total al cererilor de eoneordat preuentiu 
în 1930 a fost de 1.172 faţă de 519 în 1929. Din 
totalul ambilor ani, au fost administrate 1.459 şi 
soluţionate definitiu 1.335. 

Pentru 534 din ele s'a ajuns la omolgarea 
definittuă, 235 au fost admise în principiu, iar 
restul până la 1.335 au fost fie respinse (264), fie 
retrase (202), fie eă au terminat prin declarare 
în stare de faliment (100). Suma la care se ri
dică aetiuul concordatelor preuentiue promulgate 
definitiu este de 2.668.824.370 Lei, în timp ce 
pasiuul atinge suma de 2.793.303.814 Lei, su
perioară deci aejluului indicat mai sus. 

Din punctul de uedere al funcţionării lor 
firmele, care au obţinut eoneordatul prezintă ur
mătoarea proporţie: firme industriale 405, tar 
firme sociale 129 (din care societăţi anonime 33) 
o bună parte dtn aceste firme, eeua mat puţin 
de jumătate, au auut o ueehlme de peste 10 ani. 

Relatiu ia eota acceptată de creditori, sta
tistica a stabilit eă numai la ure-o 36 la sută din 
eoneordate s'a putut obţine o cotă mai mare 
decât minimum legal. 

Gheltuelile necesitate de formalităţile con
cordatului au fost relatiu miei şi anume circa 5 
milioane lei (plata experţilor şi a timbrelor), deci 
numai 0,2 la sută din totalul aetiuului concorda
telor omolgate. In schimb taxele îneassate de Stat 
pentru administrarea concordatelor preuentiue 
reprezintă 1,8 la sută din aetiuul firmelor eon-
eordatare. Aşa cum a fost modificată în exage-
raţiunile ei primitlue, prin legea din 4 Iulie 1930 
instituţiunea concordatului preuentiu a auut fără 
îndoială rezultate fericite pentru debitori, dân-
du-le la mulţi posibilitatea de a-şi continua in
dustria sau comerţul în — aşteptarea unor timpuri 
mai bune — şi euitându-le ruşinea unui faliment. 

Nu este mai puţin adeuărat însă eă inte
resele creditorilor sunt încă prea nesocotite şi 
eă de multe ori asistăm la o spoleire a lor, de 
natură a slăbi încrederea generală, care trebuie 
să stea la baza tuturor operaţiunilor de eredit. 

CRONICA. 

U r c a r e a etalonului oficial în Austr ia si 
Ungaria . Consiliul general al Băncii Naţionale 
austriace a ureat resp. fixat etalonul oficial, eu 
începere dela 8 Iunie a. c , cum urmează: Scont 
de poliţe tuarante şi efecte 6°/ 0. la împrumuturi 

pe efeete emise de republica Austria şi pe rente 
ale ueehiului stat austriac 6 1/2°/ 0 , iar pe alte efeete 
7°/ 0. Deasemenea a ridicat taxa,scontului şi Banca 
Naţională ungară dela 5V2° / 0 la ?%• 

, , întreprinderile Forest iere Române", Cluj. 
Ea adunarea generală a acestei societăţi eonuo-
eată pe 10 ert. neprezentându- se numărul ne
cesar de acţionari, s'a fixat ea termin pentru ţi
nerea unei noui adunări ziua de 30 Iunie a. e. 

Bilanţul pe anul 1930 se încheie eu o pier
dere de Cei 32.384,891. 

Pentru acoperirea acestei enorme pierderi 
Consiliul de administraţie ua propune adunării 
generale reducerea capitalului social dela Lei 
65 milioane la Lei 39 milioane, prin reducerea 
uaiorii nominale a acţiunilor dela Lei 500'— la 
Lei 300 — 

„ întreprinderile Forestiere Române" n'au 
mai plătit diuidende din 1924. 

Fuziunea băncilor „Bihoreana", „Timi-
şiana" şi „Victoria" perfectuată. La 11 crt. s'a 
hotărât definitiu fuziunea eelor trei bănci de mai 
sus, în adunarea generală ţinută la Arad. 

Noua bancă se ua numi „Uietoria" eu sediul 
central în Arad şi eu sucursale în Oradea şi Ti
mişoara. S e ua putea ocupa în preponderanţă 
eu aprobarea de împrumuturi agrieole şi ua 
putea plasa în împrumuturi comerciale ete." numai 
25°/o ale capitalurilor ei. 

Consiliul de administraţie a fost compus cum 
urmează: Preşedintele consiliului, dl Anton Mo-
eioni; uieepreşedinte, dl Dr. Şt. Gieio-Pop; iar 
membrii d-nii Cornel laneu, St. Anghel, Axente 
Seeulea, din Arad; Baltă Cor., Tiuera, loan Băl -
teseu, din Timişoara; Dr. N; Zigre, Dr. Teodor . 
Popa şi Dr. Nerua lerean, din Oradea. Censori: 
Brutus Păeurariu, Remus Rafiroiu, S. Sugouiei 
şi Vasile Gurtiş; Director general, dl losif Ma-
ioreseu. Directori s'au ales d-nii Frăţilă, (Timi
şoara), Teodoreseu (Arad), Dumitreseu.(Oradea) 

„ Economul ", institut de credit şi economii, societate an. Cluj. 

AVIZ. 
„Economul", institut de eredit şi economii 

soc. an., în Cluj şi filialele ei din Luduş şi lernut, 
prin aceasta aduee la cunoştinţa deponenţilor 
săi, eă eu începere dela 1 Iulie 1931, reduce do
bânda la depunerile spre fructificare şi în eont-
eurent eu l°/o-

C l u j , 1 Iunie 1931. 

Consi l iul d e , a d m i n i s t r a ţ i e . 




